Организаторы муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников не несут ответственности за содержание олимпиадных заданий и корректность ключей, т.к. не являются их составителями. Доводим до вашего сведения, что оргкомитет и члены жюри при проведении олимпиад вносили необходимые корректировки в задания и ключи. Представленная версия может не содержать этих исправлений.


ОТВЕТЫ НА ЗАДАНИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА ОЛИМПИАДЫ 
ПО ГЕОГРАФИИ, 9 КЛАСС
Максимум за каждый правильный ответ – 1 балл.
Часть 1
1. 1 (1 балл)
2. 1 (1 балл)
3. 2 (1 балл)
4. 2, 3, 4, 5 (4 балла)
5. 5, 2, 4, 3, 1 (5 баллов)
6. 1 –К,  2 –Г,  3 –Е,  4 –Б (4 балла)
7. 3, 5 (2 балла)
8. Г (летнее время) (1 балл)
9. 3, 4, 5 (3 балла)
10.  1 –В,  2 – Б,  3 – Г,  4 – Е (4 балла)
(Максимум за часть 1 – 26 баллов)
Часть 2
1. Назовите материки (А, Б), которые посетил Афанасий Никитин во время путешествия за три моря в 1466–1472 гг., в порядке уменьшения продолжительности пребывания. 
А) Евразия    Б) Африка   (2 балла)
2. Крупнейшее бессточное озеро мира еще древние греки Гекатей Милетский и Геродот Галикарнасский называли Каспийским, или Гирканским, морем. В «Повести временных лет» («Летопись Нестора») и в других древнерусских летописях оно называлось Хвалимским, Хвалиским, Хвалитским, но чаще всего Хвалынским. Были и другие названия: Табаристанское, Саринское, Джурджанское, Хоросанское, Ширванское, Гурганское и т.д. У народов, проживающих не только на берегах Каспия, но и далеко от него, были свои названия. Найдите соответствия: народ – название Каспийского моря. 
А) арабы  Б)  иранцы (персы)  В) китайцы  Г) татары  Д) туркмены 
1) Ак-Денгиз  2) Куккуз  3) Кользум  4) Сигай  5) Хазарское (Дербентское) 
А – 5
Б – 3
В – 4
Г – 1
Д – 2   (5 баллов)
3. Найдите соответствия: юбилейная дата, отмечающаяся 
в 2010 году – географическое событие. 
А) 490 лет   Б) 285 лет   В) 190 лет   Г) 165 лет   Д) 140 лет 
1) начало первого путешествия Николая Пржевальского в Центральную Азию
2) открытие Антарктиды экспедицией Фаддея Беллинсгаузена и Михаила Лазарева
3) начало Первой Камчатской экспедиции Витуса Беринга
4) основание Русского географического общества
5) открытие португальским мореплавателем Фернаном Магелланом пролива между Южной Америкой и островом Огненная Земля 

А – 5
Б – 3
В – 2
Г – 4
Д – 1   (5 баллов)
4. Назовите два основных вида приборов для измерения атмосферного давления. 
А) жидкостный прибор, в котором атмосферное давление измеряется высотой столба жидкости в трубке, запаянной сверху, а нижним концом -  опущенной в сосуд с жидкостью 
Б) механический прибор, в котором атмосферное давление воздействует на гофрированную тонкостенную металлическую коробку; при понижении атмосферного давления коробка слегка расширяется, а при повышении – сжимается, воздействуя на прикрепленную к ней пружину 
А) ртутный барометр (барометр Торричелли, трубка Торричелли)
Б) барометр-анероид   (2 балла)
5. Выберите неверные утверждения о тайге. 
А) тайга – это зональный тип ландшафта умеренного пояса
Б) в растительном покрове тайги доминируют хвойные леса, представленные бореальными видами ели, пихты, лиственницы и сосны с примесью лиственных пород
В) для тайги характерно развитие густого подлеска
Г) травостой в тайге редкий и однообразный
Д) сумма активных температур в тайге составляет 1800ºС – 2400ºС 
В, Д (2 балла)

6. На территории какого субъекта РФ не располагалась часть некогда существовавшего государства Волжская Булгария? 
А) Чувашия Б) Ульяновская область 
В) Самарская область Г) Саратовская область Д) Татарстан 

Г (1 балл)
7. Какой из указанных субъектов РФ не специализируется на добыче угля? 
А) Республика Коми Б) Красноярский край В) Республика Саха (Якутия)
Г) Ростовская область Д) Свердловская область 

Д (1 балл)
8. Напишите современные названия географических объектов, расположенных на территории России. 
А) город Брежнев  Б) озеро Нево  В) Меотида  Г) река Итиль  
      Д) Зырян автономная область 
А) Набережные Челны
Б) Ладожское озеро
В) Азовское море
Г) река Волга
Д) Республика Коми (5 балла)
9. Найдите соответствия: электростанция – город, в котором она расположена.
   А) Рефтинская ГРЭС Б) Красноярская ГЭС В) Смоленская АЭС
   Г) Костромская ГРЭС Д) Саратовская ГЭС
   1) Асбест 2) Балаково 3) Волгореченск 4) Десногорск 5) Дивногорск
А – 1
Б – 5
В – 4
Г – 3
Д – 2 (5 баллов)
10. На продукцию какой отрасли промышленности в РФ в период глобального экономического кризиса наблюдается наиболее высокий и неконтролируемый рост цен?
А) пищевой Б) алюминиевой В) фармацевтической 

Г) легкой Д) деревообрабатывающей 
В (1 балл)

11. Это Поволжский экономический район.
А - это город-герой Волгоград прославившийся Сталинградской битвой, в настоящее время это важный железнодорожный узел, крупнейший промышленный крупный центр производства оборудования для нефте- и газоперерабатывающих предприятий; производство подшипников и средств вычислительной техники), научный, культурный центр.

Б – это город Тольятти (до 1964 город Ставрополь), в настоящее время находится Волжский автомобильный завод (производство автомобиля «Жигули»), по технической оснащенности является ведущим в автомобилестроении страны.

В – город Сызрань. 

Г – город Новокуйбышевск.
(7 баллов)

     12. Северо-Восточная Сибирь. 

«Зима здесь двуцветна – бледно-синее высокое небо и белая земля. При большом морозе долины и распадки ручьев окутаны колючим приземистым туманом. Идешь – словно плывешь по разлившейся реке. В пяти метрах ничего не видно.

В это же время на вершинах гор совсем другая картина. Там ослепительное солнце, и, когда сверху смотришь в долины рек и распадки ручьев, пронизывает жуть – мрак, адская мгла. Кстати, температура воздуха на вершинах на десять – пятнадцать градусов выше, чем внизу. При сильном морозе в тайге космическая тишина. Не слышно ни птиц, ни зверей. И только время от времени далеко разносится треск лопающихся стволов».

(6 баллов)
Максимальное количество баллов за часть 2 – 42.
Общее количество баллов за всю работу – 68.

